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JORNADAS BOLIVARIANAS
Conferencias a cargo del Vice Ministro de Planificación de la República Bolivariana de Venezuela y miembro del siese
D. Gilberto Buenaño

Córdoba:

Lunes 11 abril - 20 hs. Biblioteca Córdoba: "Propuestas de la República Bolivariana de Venezuela hacia la Unión Sudamericana."

Martes 12 abril - 18 hs. Esc. de Cs. de la Información - UNC 

Buenos Aires:
Jueves 14 - Conferencia en la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA

Viernes 15 - Conferencia en la sede de la Red de Barrios de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

	JORNADAS POR LA UNIDAD DEL SUR
Ciclo dedicado al análisis histórico, político, social y económico del PARAGUAY a cargo de conferencistas oriundos del país hermano.
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ECUADOR: ENFRENTAMIENTO POLÍTICO SIN SALIDA 
Eduardo Tamayo G.

En medio de un clima enrarecido por violentos atentados y una pugna no resuelta en torno a la Corte Suprema de Justicia, el gobierno de Lucio Gutiérrez trata de imponer el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos, que sería la culminación del proyecto neoliberal.
El enfrentamiento político en torno al control de la Corte Suprema de Justicia ya lleva tres meses sin resolución. El pasado 8 de diciembre, el gobierno de Gutiérrez logró conformar una mayoría en el Congreso que cesó a la Corte Suprema de Justicia y a otros organismos del Estado y nombró en su lugar a funcionarios allegados al Partido Roldosista Ecuatoriano (PRE), liderado por Abdala Bucaram, y del Partido Renovador Institucional Acción Nacional (PRIAN), dirigido por Alvaro Noboa. Otros partidos de izquierda, como el Movimiento Popular Democrático y el Partido Social Ecuatoriano (PSE), también apoyaron al gobierno a cambio de sus respectivas cuotas de poder.

Si bien Gutiérrez logró desplazar del control de la Corte Suprema de Justicia, del Tribunal Supremo Electoral y de la Tribunal Constitucional a León Febres Cordero, su ex aliado del Partido Social Cristiano (PSC), ahora, en estas instituciones del Estado, tienen una gran influencia el ex presidente Abdala Bucaram, prófugo en Panamá, y el multimillonario Alvaro Noboa.
La heterogénea oposición a Gutiérrez, conformada por el PSC, la Izquierda Democrática (socialdemócrata) y el Movimiento Pachakutik ha señalado que esta Corte tiene un origen ilegítimo pues fue nombrada inconstitucionalmente, ya que una mayoría parlamentaria no tenía atribuciones para reformar la Constitución y reorganizar la función judicial. Desde amplios sectores ciudadanos y desde los movimientos sociales también se ha cuestionado la política de concentración de poderes de Gutiérrez, cuyo punto culminante fue la multitudinaria marcha del pueblo de Quito, llevada a cabo el pasado 16 de febrero.
La situación que vive el Ecuador “es consecuencia de un proyecto autoritario que se ha generado en los últimos 20 años”, dijo el doctor Santiago Ortiz, catedrático de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).
“El asunto de la Corte es la punta del iceberg. Los desafueros y amenazas que se están cometiendo son la consecuencia de la constitución de un proyecto de Estado autoritario que deja de lado todo lo que tiene que ver con las políticas sociales o con la garantía de derechos. Este es un gobierno autoritario, aquí hay un problema de violación de derechos humanos que es consecuencia de un modelo que no solo impulsa el libre comercio sino que también es un modelo político. En ese sentido requiere, como requirió el modelo de un Menem o de un Fujimori, de un presidencialismo fuerte que implica que todo se concentra alrededor del Ejecutivo: el control de los recursos del Estado, y de los otros poderes, como el Legislativo y la Corte Suprema. Este alto grado de concentración del poder no es invento de Gutiérrez, esto es parte de un proceso largo que ya se reflejó en la Constituyente de 1998 en que se le dio todo el peso al Ejecutivo.
“En medio de esta dispersión y fragmentación tanto de los sectores dominantes como de los sectores populares, y ante la ausencia de un arco de resistencia al neoliberalismo, se quiere imponer el Tratado de Libre Comercio y consolidar la transición al modelo neoliberal”, expresa Ortiz.
La situación política se encuentra empantanada. Por una parte, la oposición parlamentaria plantea que la actual Corte Suprema de Justicia debe cesar y que se debe nombrar otra, pero no logra reunir una mayoría de 51 votos para viabilizar su proyecto. Del lado del gobierno, el presidente Gutiérrez insiste en que la única salida es la convocatoria a una consulta popular, planteando en la misma que los jueces deben ser designados por un colegio electoral constituido por delegados de la sociedad civil.
La propuesta del Ejecutivo ha sido rechazada por la oposición y recibida con indiferencia por sus propios aliados, el PRE y el PRIAN, que no la ven con buenos ojos pues temen perder las cuotas alcanzadas en la actual Corte. Se debe recordar que “la alianza del gobierno con el PRE, el PRIAN y los sectores llamados independientes no es muy fuerte, son acuerdos de corto plazo y que tienen que ver con cesiones del aparato estatal hacia esos sectores, pero no hay un proyecto de largo plazo”, dijo Ortiz.
El diputado del Movimiento Pachakutik, Antonio Posso, calificó como una tomadura de pelo al pueblo ecuatoriano la propuesta de consulta formulada por el Presidente de la República, mediante la cual busca aplicar la teoría de los hechos consumados, ganar tiempo y continuar con la debacle existente en el ámbito jurídico nacional. 


Clima de violencia
Mientras el conflicto político se mantiene, en el país se vive un clima de confusión caracterizado por amenazas y ataques a opositores del régimen, que comienza a preocupar a los organismos internacionales de defensa de los derechos humanos. Uno de los más graves, es el atentado que sufrió el diputado socialista Enrique Ayala, en la noche del 5 de marzo, por parte de pistoleros que intentaban asesinarlo. Este es uno más de una cadena de atentados, que, según los organismos de derechos humanos, llegan a veinte, solo en el último año. Desde el 1 de febrero de 2004, cuando el entonces presidente de la CONAIE, Leonidas Iza, fue atacado a bala por desconocidos, las amenazas de muerte y los ataques a domicilios u oficinas de opositores y los procesos judiciales contra periodistas, han estado al orden del día.
La situación reviste tal gravedad que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), solicitó, el pasado 28 de febrero, a la Cancillería ecuatoriana la adopción de medidas cautelares para los periodistas Paco Velasco, Diego Oquendo y Orlando Pérez, para el productor de televisión Carlos Vera, para el dirigente de las cámaras de comercio Blasco Peñaherrera Zola, para el ex ministro de Bienestar Social y ex colaborador de Gutiérrez Patricio Acosta, para el concejal de Pachakutik Antonio Ricaurte y para los miembros de ONGs: Diego Guzmán, María Paula Romo y César Montúfar. Varios de ellos rechazaron la protección policial dispuesta por las autoridades aduciendo que “mejor estar solo que mal acompañados”. Según organismos de derechos humanos, en el país existe una estructura parapolicial dedicada a perseguir a los opositores.
En casi todos los casos, las víctimas han sido críticos al gobierno de Gutiérrez. Pero en los últimos días, la violencia afectó a Rosa Cabezas, gobernadora de la provincia de Esmeraldas, una funcionaria de la agrupación oficialista Partido Sociedad Patriótica, quien recibió un disparo en la espalda mientras se movilizaba con dirección a Quito.
El gobierno ha deslindado cualquier responsabilidad en los atentados, sin embargo, la impunidad en todos ellos es el denominador común. La policía no ha presentado informes sobre el avance de las investigaciones, no hay detenidos, ni se ha esclarecido los móviles de los ataques.

	CARTA ABIERTA 
DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS Y ORIGINARIOS 
AL PRESIDENTE DE BOLIVIA SEÑOR CARLOS D. MESA 

Señor Presidente:
Hemos leído atentamente su mensaje al país del domingo 06 de marzo del 2005, cuyo punto central se refiere a la presentación al Congreso Nacional de su renuncia al cargo de Presidente de la República, la misma que no tiene carácter irrevocable y por lo tanto queda sujeta a un posible acuerdo de los parlamentarios para respaldar sus propuestas de solución a los puntos cruciales del compromiso que Ud. asumió con el país el día 17 de Octubre del 2003 cuando aceptó el cargo: a) recuperar los Hidrocarburos para beneficio de todos los bolivianos y b) realizar una Asamblea Constituyente para refundar el país.
A lo largo de los 15 meses que dura su gestión de gobierno hemos sido testigos de su ambigüedad y falta de decisión para encarar los cambios profundos que venimos reclamando, a pesar de todo nuestro esfuerzo por acercarnos con propuestas precisas y fundamentadas, pero Ud. insiste en desconocernos, llamándonos irracionales, despreciando nuestra visión en una actitud que demuestra racismo. Ud nos discrimina cuando busca aislarnos de las decisiones políticas, cuando promueve la confrontación de sus seguidores contra nuestras demostraciones y cuando prefiere alinearse con intereses privados y foráneos por sobre los justos reclamos de los bolivianos.
Llama la atención en su discurso la facilidad con que intenta criminalizar al movimiento indígena – popular como los causantes de la crisis por profundizar la protesta, y al mismo tiempo omite toda mención a las oligarquías de Santa Cruz que tomaron físicamente oficinas públicas y con ellos no tuvo la misma actitud porque son blancos y ricos, también omite al sistema político y a los partidos tradicionales que a pesar de no tener representación real alguna continúan en el parlamento, verdadero antro de corrupción desde donde continúan manipulando al país en función de sus negociados. Lamentamos profundamente que Ud. haya escogido asociarse con los partidos tradicionales de la misma mega coalición que hundió a Sánchez de Lozada y que seguramente lo chantajearán a Ud., tal como lo hicieron con su antecesor. En este sentido, también nos llama la atención que en su mensaje Ud. no asuma compromiso alguno con la continuidad del juicio de responsabilidades por el genocidio de El Alto. Allá Ud. si esa es su opción para imponernos las supuestas condiciones de la comunidad internacional o de las empresas transnacionales que hoy exprimen nuestros recursos.
Pone como condición de su permanencia, que los movimientos sociales y los pueblos indígenas resignemos nuestras demandas lo que equivale a que traicionemos a nuestras comunidades, a nuestros pueblos y al país en su conjunto; eso no es algo que podamos asumir por principios de dignidad nacional y amor a Bolivia, tal vez algo que los políticos neoliberales no entienden. 
Le llamamos a reflexionar sobre sus verdaderos compromisos con la patria; vemos que la Ley de Hidrocarburos es la verdadera razón de sus desvelos ante la presión extranjera. Para nosotros, la Nueva Ley de Hidrocarburos debe garantizar el cumplimiento de nuestros derechos indígenas establecidos en leyes nacionales y Convenios internacionales, especialmente el referido a la Consulta (que no es veto) y que son parte de lo aprobado por los Diputados; así mismo debe permitir el acceso al 50% de la renta petrolera para Bolivia, tal como definió el Referéndum; la formula del 18/32 que se intento imponer de manera fraudulenta es inaceptable para nosotros porque el 32% de impuestos es deducible de las utilidades y del IVA, y dejará a los bolivianos con un beneficio real menor al 8%; incluso para departamentos productores antiguos como Santa Cruz, los beneficios serán menores que los actuales. 
Tampoco nos pida renunciar a nuestro legítimo derecho de tener representantes indígenas en la Asamblea Constituyente, para que podamos participar democráticamente en la refundación del país, para asegurar que las barreras del racismo sobre las cuales funcionó el Estado en los últimos 180 años sean definitivamente abolidas. Lo contrario solo llevará a profundizar los conflictos inter étnicos y regionales, será trasladar hacia el futuro la confrontación entre pobres y opresores. Le llamamos a dar una mano solidaria a los Pueblos Indígenas de Bolivia que permita garantizar el respeto de nuestros derechos, cumplir sus compromisos, y evitar la confrontación racista que vemos surgir entre sus seguidores.
Frente al conflicto de El Alto, no podemos sino solidarizarnos con nuestros hermanos de la ciudad que viven privados de los elementales servicios de agua y saneamiento, ellos reclaman la autogestión de esos servicios porque la privatización del agua no ha sido una solución para miles de familias pobres. Le llamamos a realizar un esfuerzo de confianza en los bolivianos para avanzar en una solución por sí mismos, pedimos un esfuerzo de creatividad en su equipo de tecnócratas para buscar soluciones de autogestión indígena y local y prescindir de dependencia extranjera.
Sabemos que las soluciones basadas en la gestión directa de nuestros recursos por los propios bolivianos es un esfuerzo para su pensamiento; no sabemos cuales son sus verdaderos compromisos pero no perderemos la esperanza de hacerlo recapacitar, caso contrario coincidimos con Ud. que lo mejor será dar paso a un nuevo gobierno.
Por nuestra parte no nos queda más que seguir luchando por la justicia negada de cinco siglos.

	JALLALLA BOLIVIA 

Firmas:
Vicente Flores Romero
Jiliri Apu Mallku CONAMAQ

Manuel Dosapei
Presidente CPESC

Antonio Machaca Ajhuacho
Arquiri Apu Mallku CONAMAQ

Originario Tiburcio Puma Copa
Cacique Mayor Rogelio Quito
Relaciones Internas MST Bolivia

Justo Flores
Resp. Comunicación
Asamblea del Pueblo Guaraní

Félix Bicera Villca
Kuraj Mallku
Ayllus Markas Qhuchapampa
Pedro BAutista Calisaya
Arqir Mallk
Nación Jatun Killaka ASANAKI
Cristobal Ajhuacho Mamani 
Kuraj Mallku
Parcialidad Urinsaya
Marka El Choro Nacion Sora

Sellos:
CONAMAQ (Consejo NAcional de Ayllus y Markas del Qollasuyo) 
CAOP (Consejo de Ayllus Originarios de Potosí) 
Ayllus y Markas de Cochabamba
Ayllu San Lucas Chuquisaca
CSUTCB (Confederación Sindical Unica de Trabajadores Campesinos de Bolivia) 
CPESC (Coordinadora de Pueblos Étnicos de Santa Cruz) 
APG (Asamblea del Pueblo Guaraní) 
OICH (Organización Indígena Chiquitana) 
CPEMB (Central de Pueblos Étnicos Mojeños del Beni) 
MST (Movimiento Sin Tierra) 
CSCB (Confederación Sindical de Colonizadores de Bolivia) 
FSMC BS (Federación Sindical de Mujeres Campesinas Bartolina Sisa)

	 

NUEVOS BRÍOS PARA LA INTEGRACIÓN EN LATINOAMÉRICA 

Odalys Buscarón
Los recientes encuentros de presidentes latinoamericanos en Uruguay por la investidura de Tabaré Vázquez imprimieron sin duda nuevos bríos a la necesidad de perfecccionar el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y avanzar en la integración.
Vázquez dijo que América Latina necesita de conjunto elaborar un proyecto que atienda las necesidades de los pueblos de la región que sufren por millones las consecuencias desgarradoras de la pobreza.
"Se intentó ya por parte de nuestros próceres y ese proyecto inconcluso apenas está iniciado y quienes estamos en el ejercicio de gobierno creemos que debemos recuperar ese pensamiento libertador, adaptado al tiempo actual".
La cita en Montevideo completó, por su parte, con hechos concretos algunos de los pasos que se dieron en 2004 para fortalecer el MERCOSUR; así como en la incorporación de otras naciones al concierto integracionista.
La primera piedra fue puesta por Venezuela y Uruguay con la firma de un acuerdo energético que permitirá al segundo adquirir petróleo en condiciones ventajosas de pago, sobre la base de un intercambio solidario.
El país sudamericano podrá pagar hasta el 70 por ciento de los envíos de combustible con alimentos y cooperación social.
Al enfatizar la importancia del convenio, el mandatario uruguayo afirmó que el apoyo del presidente Hugo Chávez será muy grande para un país tan pequeño con serios problemas energéticos. 
Vázquez, Kirchner y su homólogo boliviano Carlos Mesa suscribieron asimismo un acuerdo para la puesta en marcha de un gasoducto que tendrá un ramal en el norte argentino para abastecer de gas a Uruguay. 
El actual ministro uruguayo de Relaciones Exteriores, Reynaldo Gargano, explicó que existe el propósito de echar a andar el anillo energético para que la matriz nacional y también argentina, brasileña, paraguaya y boliviana, funcionen de conjunto y no exista peligro de suspensión del abastecimiento.
Una agenda social común para enfrentar los flagelos que asuelan a la región y la defensa de posiciones aunadas frente a las negociaciones con los organismos multilaterales de crédito figuraron también en la mesa de los gobernantes conosureños.
Sobre el tapete quedó pendiente en esta ocasión un consenso para reclamar una quita a los organismos financieros en el superávit que pueda destinarse al crecimiento y desarrollo; sin embargo, Chávez adelantó la adquisición de bonos de la deuda argentina.
Con el afán de arrastrar a otras regiones latinoamericanas hacia al gigante de la integración, el MERCOSUR de manera paralela tiene el propósito este año de concretar un acuerdo comercial con el Sistema de Integración Centroamericano (SICA) y el CARICOM.
México en particular encamina su ingreso al bloque sudamericano, en condición de asociado, junto a Perú, Bolivia y Chile. Venezuela solicitó con anterioridad su adhesión, y más recientemente, Panamá.
Pero el engendro de esta alianza que ha navegado con mayores aciertos que desaciertos tendrá su rostro en septiembre próximo cuando entre en vigor la Comunidad Sudamericana de Naciones.
"América Latina y sobre todo Sudamérica se está poniendo de pie", afirmó el ex presidente argentino Eduardo Duhalde, ahora titular del Comité de Representantes Permanentes del MERCOSUR, al recordar que ya no son cuatro socios, más dos asociados.

	 

ALIANZA ESTRATÉGICA DE BRASIL, ARGENTINA Y VENEZUELA REBASA LA REGIÓN 
Abel Sardiña
La alianza estratégica concertada entre los tres grandes de Sudamérica -Brasil, Argentina y Venezuela- rebasó los marcos de estos tres países y de la región, y fue una de las principales noticias internacionales de las últimas semanas.
Su antecedente más cercano fue la alianza estratégica acordada el mes pasado por los presidentes brasileño y venezolano, Luiz Inacio Lula da Silva y Hugo Chávez, y por este y el mandatario argentino Néstor Kirchner en Buenos Aires.
Con anterioridad Lula y Kirchner firmaron en octubre del 2003 el Consenso de Buenos Aires, una especie de respuesta al Consenso de Washington, al que siguió hace un año un acuerdo bilateral para actuar conjuntamente ante los organismos internacionales de crédito en defensa de los intereses de ambos países.
Desde que asumió el gobierno hace 26 meses, Lula priorizó la recomposición y profundización de las relaciones con Argentina, para a partir de ahí reactivar y fortalecer el Mercosur, formado además por Paraguay y Uruguay, y trabajar por la Comunidad Sudamericana de Naciones, creada en diciembre último.
A la vez, Lula y Chávez han celebrado ya media docena de reuniones bilaterales, aparte de otros encuentros en eventos regionales e internacionales y tomas de posesión presidencial en distintos países, en los que fueron construyendo una sólida relación bilateral, afianzada con la veintena de acuerdos firmados el mes pasado.
Pero lo ocurrido en Montevideo, en el apropiado marco de la toma de posesión de un nuevo gobierno progresista en la región liderado por Tabaré Vázquez, marca una profundización de lo mucho avanzado hacia la integración regional en los dos últimos años.
Precisamente los tres mandatarios abren su declaración destacando que el triunfo electoral y la asunción de Vázquez "representan un nuevo y gran paso de avance de la democracia en América Latina, habida cuenta de su programa electoral y de las importantes decisiones expresadas una vez investido como Jefe de Estado".
"En tal sentido, dicen a continuación, celebramos la reanudación de las relaciones con la hermana República de Cuba, así como el impulso que se plantea a los procesos de integración sudamericana".
Y luego enuncian el compromiso alcanzado: "Considerando que el mayor problema que enfrentan actualmente nuestras naciones es la pobreza que contrasta con la abundancia de nuestros recursos, hemos coincidido en la necesidad de trazar programas y planes conjuntos orientados hacia su superación".
Los tres mandatarios resaltan que los acuerdos bilaterales de Venezuela con Brasil y con Argentina "son pasos concretos y positivos que hacen aconsejable el diseño y realización de acuerdos trilaterales alineados con la voluntad integradora" expresada por los países de la región al crear la Comunidad Sudamericana de Naciones. 
El esfuerzo trilateral, estiman, "debe servir para fortalecer el proceso integrador con los demás países sudamericanos (...) para concretar la idea de ir a los organismos multilaterales regionales e internacionales, con una misma posición, para fortalecer la voz de nuestros países más que cuando se expresan individualmente en tales escenarios".
Concretamente, los mandatarios acordaron realizar en 30 días reuniones de sus ministros de Economía o Hacienda, de Energía o Petróleo, del área social y de presidentes de bancos centrales, así como trataron de la conformación del Fondo Estructural del Mercosur y de la plena adhesión de Venezuela a esta Unión Aduanera.
Los resultados de esas reuniones ministeriales los discutirán en un encuentro que los tres celebrarán en mayo, durante la cumbre entre países árabes y de Sudamérica que se efectuará en Brasilia.
En esa oportunidad, además de temas generales sobre integración, abordarán aspectos concretos como los relativos al fortalecimiento de Telesur y Petrosur, la creación de un Fondo no retornable para atender los más agudos problemas que se originan en la pobreza, un Banco Sudamericano para el Desarrollo y otros. 
Por último decidieron que la nueva cumbre presidencial prevista por Brasil y Venezuela junto a los ministros al área de desarrollo social, tenga un carácter tripartito, con la incorporación de Argentina, "a fin de garantizar una mayor amplitud y un mayor alcance a la misma". 
Indudablemente se trata de una alianza que muchos celebran hoy en Latinoamérica y que a la vez debe haber aumentado las preocupaciones que hace mucho se vienen expresando al norte del Río Grande respecto al avance de las tendencias progresistas en la parte sur del continente.

	 

RETORNO DEL LIBERTADOR 
Gonzalo Arango
Escritor colombiano (1932-1976),
fundador del movimiento nadaísta en los ’60.

NATIVOAMERICANOS:
Yo no soy presidente, ni cardenal, ni embajador, ni general, ni gerente. Soy un poeta, un hombre libre.
No tengo secta, ni partido, ni causa personal. No soy mensajero de sociedades secretas, ni aspiro conquistar a nadie.
No soy de Iglesia, ni de Estado, ni de sistema.
Me gusta el estado natural de ser libre, y amar sin yugo.
Mi patria es la de los oprimidos en todo el mundo.
Creo en Dios, en el que fundo toda razón de ser y esperanza.
Creo en Jesús como camino de vida verdadera.
Y creo en ustedes, porque creo en mí.
No tienen que aplaudir este mensaje, ni me propongo discutirlo para imponerlo.
La sed no se discute. Quien tenga sed que beba en esta fuente.
Quien tenga hambre de fraternidad. Con ellos comparto este hermoso poema de sueño y realidad que es la vida.
Exento de ambición o miedo, desnudo mi pensamiento de sinceridad, sin más arma que el amor, y con una fe lúcida en las posibilidades infinitas del hombre para superarse a sí mismo, y despertar su vocación innata por la libertad y la justicia.
Vivimos perdidos porque nos han extraviado.
Venimos de un viejo extravío que hay que parar, o de lo contrario vamos al abismo. Y no es fácil salir del laberinto si nos han dicho que este laberinto es la realidad, y si han hecho de la explotación y el dolor una sociología, una política, una filosofía, y hasta una religión.
Hemos caído y consentimos nuestra perdición como un destino que no hemos elegido, que se nos ha impuesto como un estigma.
Y hay intereses sostenidos por poderosas mentiras en que la vida no cambie, en que el mundo siga siendo una desgracia para todos: una desgracia con privilegios para pocos, y una desgracia terrible para el resto.
En ese resto está el poeta, que por serlo, va a la cabeza de los oprimidos. Y si no está con ellos, entonces no es poeta.
Hay un poeta venezolano al que más admiro por sus visiones y sus sueños, por su capacidad gigantesca de dar a luz, que es don Simón Bolívar: héroe en la pasión de ser hombre, de ser libertador de pueblos.
Pero el Libertador ha sido traicionado en Latinoamérica por el corazón tísico de la ley escrita y la letra muerta.
No hay justicia ni libertad sino en los códigos defendidos brutalmente por policías, esos oprimidos verdugos.
Las riquezas naturales son saqueadas por dragones extranjeros, pulpos de bolsa negra; o por mercenarios nativos y terratenientes antropófagos que hacen alianza con la autoridad para que los defienda.
Ellos mismos escudan sus privilegios en la ley, y sumen a los humildes en opresiones y penurias sombrías.
Y está cansado el yugo, Libertador.
El indio, nuestro hermano antepasado, es aniquilado civilizadamente, como si fuera la plaga del progreso.
Saqueada su despensa y los tesoros de su cultura arruinados por la voracidad de la Razón Dominadora, a cuya sumisión han contribuido los catecismos y espejismos corruptores del progreso esclavizante.
Los terratenientes voraces los despojan y asesinan en aterradores genocidios.
Tu indiada, Libertador, que ganó batallas por la justicia de tus sueños, que batió sus lanzas para abatir cadenas.
Los profanadores de tradición desentierran las estatuas de los Dioses indios, y los lapidan a dinamitazo frío para abrir sus entrañas en busca del codiciado oro vampiro; el oro de Pizarro, el oro de Cortés y del tirano Aguirre. El oro que en manos de piratas deja de ser tesoro para volverse ruina.
Los negreros se llaman hoy técnicos y ejecutivos, y son laureados en la Universidad, ese antro de Alí Babá disfrazado de Sócrates, sucursal del poder y la bolsa negra.
Los parlamentos de loros amaestrados por lores de constituciones extranjeras, repitiendo con servilismo las abyecciones del colonizador armado pero sin alma.
Hacemos pactos de integración, y por debajo atizamos la hoguera de nacionalismos feroces para sustentar hegemonías y patriotismos quiméricos que venden en la publicidad del triunfalismo consumidor. Y así, Libertador, los horizontes que dio a luz tu espada, se nublan con presagios de fratricidios suicidas.
La tierra que hollaron tus pasos sembrando promesas, fue alambrada por usurpadores, y nos es ajena y prohibida.
Los campesinos desterrados de la parcela que cultivan, engordando con su hambre y su trabajo la chequera del explotador. Progresan en pobreza, y cuando mueren, la caridad farisea les otorga un hueco negro y frío.
Tiene que haber hambre si la tierra está en manos de parásitos. Y tiene que haber violencia si la propiedad es un arma de explotación que los poderosos esgrimen contra los desposeídos.
La doctrina de Jesús para redimir la Tierra y llenarla de luz, en vez de progresar en amor y libertad, en justicia y conciencia, degeneró en idolatría, es letra muerta de altar.
El hisopo de las bendiciones se usa para ungir las armas de la matanza y las bóvedas banqueras de la explotación inhumana.
El imperio diplomando de másteres a los arrieros nativoamericanos para que una vez en el poder hipotequen la patria a su vampirismo consumidor.
Vedlos salir a ejercer el celestinaje diplomático, y a ocupar las vacantes de los bancos internacionales donde se hacen expertos de confianza para retornar a dirigir las economías del subdesarrollo y satisfacer la lujuria imperialista en las bacanales monetarias de la plusvalía.
Si las relaciones personales e internacionales están fundadas en el poder y el dinero, el balance final es la guerra, la infelicidad que enciende la mecha de los cañones.
Si la raíz está podrida, frutos podridos dará el árbol.
Si la civilización está enferma, sólo dará frutos para la muerte.
Somos el único árbol de la creación cuyas raíces se pelean entre sí para acaparar los frutos.
También de pan vive el hombre, pero su alimento esencial es el amor, su energía: lo que ves, lo que respiras, lo que trabajas, lo que piensas, lo que esperas, lo que sueñas, lo que sientes en todo sentido.
Si al hombre le niegan sus bienes esenciales, su malestar desata su cólera y su rebelión.
Los bienes esenciales son tanto físicos como espirituales, y conculcarlos es violar las leyes de la Vida que son promulgadas por la Justicia Divina.
Pan y libertad es justicia. Ambos alimentan la vida cuya savia es de tierra como de cielo.
El hombre es semilla de Dios, no engendro de su egoísmo luzbélico que es el excremento de su racionalismo.
La razón inventando fantasmas y religiones de miedo para explotar la tierra y sobornar en los altares idolátricos al Soberano de la Justicia.
La razón armándose de bombas contra las palomas inermes que envían los pueblos oprimidos a sus dioses de libertad y justicia.
La razón, encapuchada de terror racista.
La razón con kepis obsecuente a los cónsules del Imperio, y diestra ante sus espías y sus gendarmes.
La razón alimentando la muerte y enlatando la vida. Los medios de comunicación de cultura en poder de mafias de publicidad de banqueros y comerciantes, destilando opio de evasión e idiotismo masivo, anteponiendo la ganancia a los valores fundamentales de la Vida.
Los escritores convertidos en chupaflores de la SIP, esa mandrágora venenosa de la industria de la mentira.
¿Televisión para qué? ¿Para darle a la niñez telenovelas de gángsteres, largometrajes de guerra y ficciones asesinas, propagando pornografías para adulterar la vida, que es de lo que alimentan su fantasía antes de condenarlos a la muerte lenta de la civilización de consumo?
Los medios de comunicación convertidos en fines de explotación: el dinero confabulado con el poder para mantener la Raza en un status de ignorancia e ignominia, y sofocar sus regios poderes creativos.
Masas de ciudadanos bostezando su libertad sin nada que hacer en un día libre, embrutecidos por el deporte y el alcohol, devorados por el vacío.
¿Es esto civilización?
Entonces la civilización no es más que una injusticia armada, y una desorganización sistematizada por la ley y la costumbre.
Estados Unidos: el triunfalismo del confort, la omnipotencia, el cine, el sexo, el acelerante y el sedante, el chicle bomba, la bomba atómica.
Sus dioses tutelares son el Dólar y Supermán: heraldos negros de la explotación y la guerra.
Norteamérica es sin duda la primera potencia del mundo, pero es una potencia de muerte.
Estándar de vida, computadoras de esclavitud, el dólar como fiel de la balanza de la paz, la sumisión impuesta a bala o televisión, a salario para comprar evasión y tumbas.
Superproducción para mantener activos sus engranajes rapaces y surtir de cosas superfluas los mercados de la esclavitud y la miseria.
Su industria bélica vomitando amenaza y terror, soplando tempestades en hogueras de discordia, más allá de sus fronteras.
La diplomacia de la paz y la soberanía de las naciones en manos de alacranes disfrazados de palomas, haciendo negocios y ensanchando el predominio imperial para saciar su narcisismo faraónico y amedrentar a los débiles con su sansonismo atómico. Emisarios de la paz de Judas.
Europa ya nos hartó con el menú de sus razones guerreras y filisteas. No es concebible hacer del pan una utopía armada, ni del ateísmo una ciencia del espíritu. Eso es arar en el desierto, habitar en el vacío.
El hombre que niega a Dios se niega a sí mismo. Sólo un loco haría la apología de las tinieblas, que es como afirmar: Yo no existo.
La verdadera fraternidad viene de Dios, no de partidos ni sindicatos. Somos camaradas en la hermandad universal de nuestro común origen divino, no en zares ni césares. ¡Jamás en tiranías! Horror el panorama siniestro de la civilización, y a endiosar este demonio está consagrada la energía de la mente, a cambio de miserable confort que nos llena de miedo y vacío, soledad y culpa, agresividad y locura.
Las estructuras tienen maniatada la vida, nos han metido el corazón en cabezales de hierro, sujetos a leyes de injusticias, apagando en cada respiración la llama de la vida. El paraíso está en la Tierra, pero lo hemos convertido en un supermercado global de rapiña y usura, en un campo de batalla, en un campo de concentración de víctimas y verdugos, en un desolado y horripilante basurero de desechos humanos.
¿Será progreso esta rueda dentada que tritura a los pueblos del mundo?
¿Será civilización este círculo vicioso de acción y reacción, este pandemónium en que para comer hay que venderle el alma al diablo?
El abogado vive del delito; el médico del enfermo; el siquiatra de la locura; el general de la guerra; el patrón de los asalariados; el verdugo del ahorcado; el cura de la ignorancia y el desconsuelo; los medios de comunicación de la mentira; y los imperialismos de la explotación de todo el mundo.
Al imperialismo no le convienen la libertad y prosperidad de Latinoamérica. Le interesan su malestar y sumisión, como cuervos que viven de la corrupción de los vivos.
Nuestra ignorancia es su ciencia.
Nuestra debilidad su fuerza.
Nuestro servilismo su predominio.
Y nuestra ruina su riqueza.
¿Quién dijo que eso es justicia?
Dios no lo dijo. Jesús no lo dijo. Bolívar no lo dijo. El pueblo no lo dijo. Entonces, ¿quién lo dijo?
Si nuestra desgracia es democracia, entonces la DEMOcracia es el gobierno del DEMOnio.
LIBERTADOR:
Esta tierra de Latinoamérica espera ver despuntar las auroras de una humanidad libre inspirada en Cristo; donde la lucha por la vida no sea guerra a muerte, sino una lucha por la dignidad integral del hombre en su cuerpo y en su espíritu.
El trabajo dignificando el pan.
El pan dignificando el espíritu.
Y el espíritu dignificando la vida.

LIBERTADOR:
Esta tierra de Latinoamérica espera, en medio de sus dolores de parto del HOMBRE NUEVO, recuperar su identidad, libre de servidumbres heredadas de un pasado ominoso y vencido.
Los indios, cuya sangre y espíritu de libertad honran nuestras venas, fueron subyugados por la razón y las armas del pirata europeo.
Los indios fueron amos de estas tierras ricas en tesoros y culturas, en espiritualidad y civilización política.
Un socialismo libre regía sus destinos individuales y colectivos en armonía perfecta que nosotros civilizados no hemos alcanzado, ni alcanzaremos jamás, porque sólo donde hay amor hay socialismo: Comunidad de comunión.
Como no conocían el egoísmo —virus importado de Europa por los bárbaros civilizados— tampoco padecieron la esclavitud y la dictadura.
Bolívar no vino a zanjar fronteras, sino a abrir esperanzas para la vida, horizontes para la libertad y el pensamiento.
Luchó para hacernos libres y unidos, fuertes y felices, justos y pacíficos. Y es Liberticidio, traición a su espíritu, fomentar odiosas discordias divisionistas, sectarizarnos en bandos corsarios de rapiña y usura.
La herencia de Bolívar es Latinoamérica para la libertad, no para los gringos ni los rusos. Pues, ¿qué otra herencia habría de legarnos un Libertador?
Tenemos que rescatar a Bolívar como a Jesús del fetichismo y la idolatría, para que no sean símbolos muertos, sino realidad viviente, realidad en guerra contra la ilusión.
He recorrido los lugares que fueron testigos de la gesta de independencia, y una historia de embalsamadores confinó a Bolívar en museos, en reliquias del pasado. Pero su huella era la del visionario que va en busca de un destino superior de dignidad y conciencia para estos pueblos vencidos y envilecidos. Bolívar convertido en amuleto para masturbar la fantasía aventurera del turismo gringo, ¡qué irrisión!
El aliento del poeta que escribía con espada la epopeya de América, es inextinguible. Nada ni nadie podrá sofocar el fuego de su espíritu —que es la pasión de los pueblos por su libertad— y los tiranitos de 5 soles disfrazados de Prometeos, caerán ante su llama como fortalezas de ceniza.
Quiero poner a Colombia en guerra con Latinoamérica contra el enemigo común: ¡el olvido!
Quiero revivir la nostalgia de nuestra unidad y fraternidad de origen.
Ser fieles a una tradición es la mejor forma de fidelidad al Espíritu. De fidelidad a Simón Bolívar, el guerrillero iluminado que luchó por la libertad hasta el último suspiro, ¡hasta que le salieron callos en las nalgas!


Gonzalo Arango
Fuentes: 
Todo es mío en el sentido en que nada me pertenece. Plaza & Janés, Santafé de Bogotá, agosto de 1991. pp: 204 - 216. 
www.gonzaloarango.com

	 

“CHICO" BUARQUE: INTERNACIONALIZACIÓN DE LA AMAZONIA
Durante un debate en una universidad de Estados Unidos, le preguntaron al ex gobernador del Distrito Federal y actual Ministro de Educación, CRISTOVÃO "CHICO" BUARQUE, qué pensaba sobre la internacionalización de la Amazonia. 
El joven estadounidense introdujo su pregunta, diciendo que esperaba la respuesta de un humanista y no de un brasileño.

Ésta fue la respuesta del Sr. Cristóvão Buarque: 

"Realmente, como brasileño, sólo hablaría en contra de la internacionalización de la Amazonia. Por más que nuestros gobiernos no cuiden debidamente ese patrimonio, él es nuestro. 

Como humanista, sintiendo el riesgo de la degradación ambiental que sufre la Amazonia, puedo imaginar su internacionalización, como también de todo lo demás, que es de suma importancia para la humanidad. 

Si la Amazonia, desde una ética humanista, debe ser internacionalizada, internacionalicemos también las reservas de petróleo del mundo entero. 

El petróleo es tan importante para el bienestar de la humanidad como la Amazonia para nuestro futuro. A pesar de eso, los dueños de las Reservas creen tener el derecho de aumentar o disminuir la extracción de petróleo y subir o no su precio. 

De la misma forma, el capital financiero de los países ricos debería ser internacionalizado. Si la Amazonia es una reserva para todos los seres humanos, no se debería quemar solamente por la voluntad de un dueño o de un país. Quemar la Amazonia es tan grave como el desempleo provocado por las decisiones arbitrarias de los especuladores globales. No podemos permitir que las reservas financieras sirvan para quemar países enteros en la voluptuosidad de la especulación. 

También, antes que la Amazonia, me gustaría ver la internacionalización de los grandes museos del mundo. El Louvre no debe pertenecer solo a Francia. 

Cada museo del mundo es el guardián de las piezas más bellas producidas por el genio humano. No se puede dejar que ese patrimon io cultural, como es el patrimonio natural amazónico, sea manipulado y destruido por el sólo placer de un propietario o de un país. 

No hace mucho tiempo, un millonario japonés decidió enterrar, junto con él, un cuadro de un gran maestro. Por el contrario, ese cuadro tendría que haber sido internacionalizado. 

Durante este encuentro, las Naciones Unidas están realizando el Foro Del Milenio, pero algunos presidentes de países tuvieron dificultades para participar, debido a situaciones desagradables surgidas en la frontera de los EE.UU. Por eso, creo que Nueva York, como sede de las Naciones Unidas, debe ser internacionalizada. Por lo menos Manhatan debería pertenecer a toda la humanidad. De la misma forma que París, Venecia, Roma, Londres, Río de Janeiro, Brasilia... cada ciudad, con su belleza específica, su historia del mundo, debería pertenecer al mundo entero. 

Si EEUU quiere internacionalizar la Amazonia, para no correr el riesgo de dejarla en manos de los brasileños, internacionalicemos todos sus arsenales nucleares. Basta pensar que ellos ya demostraron que son capaces de usar esas armas, provocando una destrucción miles de veces mayor que las lamentables quemas realizadas en los bosques de Brasil. 

En sus discursos, los actuales candidatos a la presidencia de los Estados Unidos han defendido la idea de internacionalizar las reservas forestales del mundo a cambio de la deuda. Comencemos usando e sa deuda para garantizar que cada niño del mundo tenga la posibilidad de comer y de ir a la escuela. 

Internacionalicemos a los niños, tratándolos a todos ellos sin importar el país donde nacieron, como patrimonio que merecen los cuidados del mundo entero. Mucho más de lo que se merece la Amazonia. Cuando los dirigentes traten a los niños pobres del mundo como Patrimonio de la Humanidad, no permitirán que trabajen cuando deberían estudiar; que mueran cuando deberían vivir. 
Como humanista, acepto defender la internacionalización del mundo; pero, mientras el mundo me trate como brasileño, lucharé para que la Amazonia sea nuestra. ¡Solamente nuestra!" 
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