el acuerdo fue difundido por los ministros de energía de argentina, brasil y venezuela

Anuncian la creación de Petrosur

El organismo coordinará las inversiones de las petroleras estatales de los tres países, y entre los primeros objetivos estará la explotación conjunta de gas natural en la plataforma marítima.

	

	Lula, Kirchner y Chávez, durante el encuentro en Brasilia.


Los ministros de Energía de Argentina, Brasil y Venezuela firmaron el documento de creación de Petrosur, un organismo que coordinará las inversiones de las petroleras estatales de los tres países, y le asignaron los primeros objetivos, que incluirán la explotación conjunta de gas natural en la plataforma marítima argentina. 
Según informó el asesor para Asuntos Externos del presidente Luiz Inácio Lula da Silva, Marco Aurelio García, los primeros objetivos de Petrosur serán la explotación de petróleo en la cuenca del Orinoco en Venezuela, la construcción de una refinería en el noreste de Brasil, y la explotación conjunta de gas natural en mar abierto en Argentina.  
"No es una compañía de petróleo, que quede bien claro", dijo García a la prensa, luego de que los ministros de los tres países terminaran de cerrar los detalles.
El acuerdo fue alcanzado en Brasilia durante una reunión al margen de la Cumbre entre Sudamérica y los Países Árabes que se realiza en esa ciudad, pero los lineamientos generales ya habían sido discutidos en una cena informal que Lula ofreció a sus pares argentino, Néstor Kirchner, y venezolano, Hugo Chávez.
La ministra de Energía brasileña, Dilma Rousseff, afirmó que Enarsa, la petrolera estatal argentina, debe tener una participación accionaria "simbólica" en la refinería de Abreu Lima en Brasil, en cuya construcción participará la estatal venezolana PDVSA. Además de Rousseff y García, participaron el ministro de Planificación Julio de Vido y el ministro de Energía venezolano y presidente de PDVSA, Rafael Ramírez. 
Los funcionarios de Planificación esperan que Petrobras aporte a través de Petrosur su experiencia en la explotación de yacimientos off-shore, y permita así superar el cuello de botella que impone a la industria nacional la provisión de gas "al límite" de la demanda, tal como reconoció días atrás el propio Kirchner. 
Por su parte, tanto Petrobras como PDVSA se muestran expectantes respecto de las posibilidades de negocios que abre la plataforma marítima argentina, ante la dificultad de explotar las reservas bolivianas –las mayores de la región– debido a la turbulencia política que sacude a ese país. 
Según el texto del acuerdo, Petrosur tendrá un Consejo Ministerial integrado por los ministros de los tres países, que se reunirán una vez al año, y serán los encargados de "tomar decisiones sobre el interés prioritario" del organismo. Afirma  también la necesidad de "una organización formal que asegure la coordinación y articulación de políticas de energía incluyendo petróleo y gas natural, combustibles no renovables, electricidad, uso eficiente de la energía y cooperación tecnológica". También faculta al Consejo Ministerial para incorporar nuevos socios a Petrosur. 
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UN DESARROLLO DE LX SISTEMAS
