INÉDITA EXPERIENCIA FINANCIERA REGIONAL

Lula, Chávez, Kirchner, Correa, Morales y Duarte fundan el Banco del Sur en Latinoamérica

· Chávez propuso esta idea como 'estrategia para la independencia y el desarrollo' 

· Los objetivos son los de "financiar el desarrollo económico y social" 

· Evo Morales cree que éste puede ser el primer paso hacia una moneda única 


Momento de la firma de los miembros del tratado. (Foto: AP)
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JUAN IGNACIO IRIGARAY

BUENOS AIRES.- Argentina, Brasil, Bolivia, Ecuador, Paraguay, y Venezuela concretaron este domingo en Buenos Aires la creación del denominado Banco del Sur, entidad que pretende ofrecer financiación para el desarrollo regional con un capital que rondará los 5.000 millones de euros.

El acto de firma del acta fundacional se llevó a cabo en la Casa Rosada con el presidente peronista Néstor Kirchner como anfitrión, en su último acto de Gobierno, junto a su esposa y sucesora electa, Cristina Fernández de Kirchner, que este lunes asumirá la Presidencia de la República.

Estamparon sus rúbricas los presidentes invitados, el brasileño Luiz Inácio Lula Da Silva, el boliviano Evo Morales, el ecuatoriano Rafael Correa, el paraguayo Nicanor Duarte y el venezolano Hugo Chávez. Sólo faltó a la cita el uruguayo Tabaré Vázquez, que había anunciado su asistencia pero no participó.

El 'padre de la criatura' Banco del Sur es el venezolano Chávez que lo propuso a los países de la región en agosto de 2004, como "una estrategia para la independencia y el desarrollo" de América Latina y herramienta de unidad de "la nación sudamericana".

Durante los últimos tres años hubo reuniones técnicas de representantes de los países que adhirieron al proyecto, entre los cuáles también estaban Chile y Colombia, pero finalmente estas dos naciones -con gobiernos más allegados a los Estados Unidos- optaron por no participar en la iniciativa financiera.

El texto del acta fundacional estableció que el Banco del Sur "tendrá por objeto financiar el desarrollo económico y social" de los países de la Unión Suramericana (Unasur) que se integren como miembros "en forma equilibrada y estable, haciendo uso del ahorro intra y extra regional".

En busca de la integración y la igualdad

El convenio incluye entre los objetivos del banco "fortalecer la integración, reducir las asimetrías y promover la equitativa distribución de las inversiones" entre los socios de la entidad.

En el banco habrá una representación igualitaria de los socios y se creará un consejo de administración integrado por los ministros de Economía de los estados suscriptores. La sede central estará en Caracas y habrá dos sedes especiales, una en Buenos Aires y la otra en La Paz, Bolivia.

Lula subrayó entre aplausos que el Banco del Sur "será el primer banco internacional verdaderamente controlado por los países del continente". Y llamó a los demás países latinoamericanos a que "se junten a nosotros" porque "no existe alternativa individual para ningún país".

A su turno, Morales se ilusionó con que "este el primer paso para que Latinoamérica tenga su propia moneda, una moneda única en Sudamérica".

